



把发展进步的命运牢牢掌握在自己手中

——广大干部群众热议中国式现代化

本报记者 史一棋 金正波 李龙伊

二十大时光

习近平总书记在党的二十大报告中指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

宏伟蓝图催人奋进，美好前景激荡人心。广大干部群众一致表示，要坚定不移地走中国式现代化之路，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，为全面推进中华民族伟大复兴争取更大的胜利和荣光。

中国式现代化道路取得巨大成就、展现出勃勃生机

秋日的北京，永定河波光粼粼，潮白河水清岸绿。通过跨流域、多水源的生态补水，干涸26年的永定河、断流22年的潮白河去年实现全线通水。

“结合首都水情，北京走出了一条人与自然和谐发展的生态治水之路，这是中国式现代化的一次具体实践。”北京市水务局党组书记、局长潘安君说，“持续深入推进碧水保卫战，不断擦亮首都北京绿水青山蓝天的底色，我们一直在路上！”

党的十八大以来，平均每年1000多万人脱贫，相当于一个中等国家的人口脱贫。“这样的人间奇迹，是人口规模巨大的中国式现代化道路的生动实践。”陕西省铜川市耀州区照金镇副镇长王策感慨，“历史和实践已经证明，要想发展振兴，最重要的就是立足国情、走自己的路。”

眼下正值柠檬采摘期，四川省资阳市安岳县隆恩村驻村工作队队员罗民在田间与种植户一同查看柠檬收成。“一村富不是富，村村富才算真的富。我们正在推进的共同富裕就是中国式现代化的注解。”罗民说，近年来村里大力发展柠檬产业，去年人均纯收入达28653元，比10年前增长了3倍多，为实现共同富裕打下坚实基础。

“新时代的十年，中国式现代化道路取得巨大成就、展现出勃勃生机。”江西省南昌市西湖区副书记熊振强说，提升城乡社区治理现代化水平是中国式现代化必不可少的一环，“我们将继续加强党建引领基层治理，办好群众家门口、楼道边、巷子里的小事，用心用情用力解决群众的急难愁盼问题。”

“中国式现代化是中国人自己走出来的路，在这条道路上坚定不移地走下去，我们充满自豪和自信。”南方电网贵州电网有限责任公司贵阳供电局变电检修班副班长卢兴福说，“作为一名电力产业工人，我将立足本职岗位，脚踏实地做好电力保供工作，为高质量发展贡献自己的力量。”

中国式现代化最大的优势、最显著的特点是中国共产党的领导

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

“中国式现代化最大的优势、最显著的特点是中国共产党的领导。”山东省东营市副市长、东营区委书记苟宏水说，让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。“新

征程上，我们将始终坚持以人民为中心的发展思想，通过解决人民群众急难愁盼问题，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

“走中国式现代化道路，必须坚持以人民为中心。”黑龙江省医疗保障局党组书记、局长张子林说，随着人民生活水平的不断提升，中国式现代化将更专注于不断增进民生福祉，提高人民生活品质。“我们将抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题，着力推动健康、医疗、养老等民生工程，不断实现人民对美好生活的向往。”

吉林省磐石市山区，吉林省文物考古所工作人员孟庆旭和同事们正在调研红石砬子抗日根据地遗址露天保护问题。“党的二十大报告强调，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，还谈到加大文物和文化遗产保护力度，让我倍感振奋。”亲眼见证遗址出土一大批文物，为研究东北抗联史提供了宝贵材料，孟庆旭语气坚定，“我们一定会努力守护好这些宝贵的文化资源，为传承历史文化、丰富人民精神世界贡献力量。”

一江碧水、两岸青山、三峡红叶、四季细雨，地处三峡库区腹心的重庆市巫山县风景亮丽。“报告提出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。这要求我们继续深入践行绿水青山就是金山银山的理念。”巫山县委书记曹邦兴表示，接下来将继续坚持生态优先、绿色发展，着力建设高峡平湖山水文化名城。

“报告提出，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。”广东省广州市政协常委曹志伟认为，中国坚定在维护世界和平中谋求自身发展，又以自身发展维护世界和平，走出一条既发展自身、又造福世界的现代化之路，创造了人类现代化历史上的发展奇迹。

盛会走笔

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

这十年，中国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

“要推动高质量发展，增强国内大循环内生动力和可靠性，必须进一步优化营商环境。”浙江省杭州市临平区纪委监委派驻第五纪检监察组组长赵一峰说，“我们将以强有力的监督持续优化营商环境，全力护航经济社会健康发展。”

“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，需要政府、社会、企业、个人共同参与、共同努力。”青岛啤酒集团党委书记、董事长黄克兴表示，企业要踏踏实实经营，多创造就业岗位，积极承担社会责任，为推动高质量发展作出应有贡献。

“发展全过程人民民主是中国式现代化的重要内容。”上海市长宁区虹桥街道党工委副书记戴涛说，“基层立法联系点是全过程人民民主的生动实践。我们将继续反映百姓心声，做好立法征询工作，让更多家门口的声音被听到，更好地把群众智慧凝聚到全过程人民民主的实践中来。”

“长志气、长骨气、长底气！”天津师范大学党委书记张玲表示，中国式现代化的提法彰显中国智慧，令人倍感振奋。“我们要坚定不移听党话、跟党走，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，扎根中国大地办大学。”

（本报记者顾仲阳、贺勇、龚仕建、王明峰、武少民、罗艾桦、黄娟、祝大伟、张洋、宋静思、方圆、龚瀚洋、刘新吾参与采写）

作为一名记者，自己相继参加了党的十八大、十九大、二十大采访报道工作，既是难得的职业生涯，也在我心中刻印下3个难忘的场景。

难忘10年前一位党的十八大代表满怀忧虑的言语神情。他谈及管党治党一度宽松软带来党内消极腐败现象蔓延、政治生态出现严重问题，忧心忡忡，神情凝重。

难忘5年前一位党的十九大代表引人深思的自问自答。“党长期执政的最大威胁是什么？是腐败。党的

十八大以来，党中央抓党的建设鲜明主题是什么？全面从严治党。”以习近平同志为核心的党中央开展了史无前例的反腐败斗争，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛腐治乱，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，雷霆万钧惩治腐败。“反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展”，党的十九大报告作出的这一重大判断，让那位曾经忧心忡忡的党的十八大代表倍感欣慰。

怎能不欣慰？从腐败和反腐败“呈胶着状态”，到反腐败斗争“压倒性态势已经形成”，再到“取得压倒性胜利并全面巩固”，十年磨一剑，党在革命性锻造中更加坚强有力，找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

更难忘、更受触动的场景发生在党的二十大开幕之日。习近平总书记党的二十大报告中强调：“全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上”。话语铿锵，响鼓重锤；只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停，必须永远吹冲锋号。

十年时光，三个场景，一个指向：打铁必须自身硬。党永葆生机活力、走好新的赶考之路，全面从严治党是必由之路。要兴党强党，保证党的先进性和纯洁性，就必须实事求是认识和把握自己，以勇于自我革命的精神打造和锤炼自己。

本版责编：李昌禹 史一棋 倪 弋 吴 月 向子丰 李林蔚 版式设计：汪哲平

自我革命永远在路上

孔祥武



上图：河北雄安新区三贤广场大屏幕前，群众、学生共同收看党的二十大开幕会转播。 张志锋 张文荟摄影报道

右图：江苏省海安市墩头镇苏中纺织有限公司，身着节日盛装的少数民族职工通过电脑收看党的二十大开幕会。 周 强摄（人民视觉）



观盛会 话感悟

江苏昆山市台湾同胞投资企业协会：

扎根大陆发展信心更足

本报记者 王伟健

10月18日，位于江苏昆山市张浦镇的合资企业鼎盛车电有限公司，正热火朝天生产赶工。工作间隙，企业的台籍员工和大家一起聚集在车间休息区，用手机、投影等回看党的二十大开幕会视频。

“党的二十大报告提出，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，继续致力于促进两岸经济文化交流合作。这也让我们扎根祖国大陆发展的信心更足。”昆山市台湾同胞投资企业协会会长孙

湖南长沙马栏山视频文创园：

助推文化产业蓬勃发展

本报记者 申智林

“瞧！这是我们研发的人工智能手语系统，跟着手语翻译老师的手势，听障人群也能无障碍收看党的二十大报告。”10月18日，在湖南长沙马栏山视频文创园，长沙千博信息技术有限公司工程师郭伟告诉记者，该系统实现了手语翻译从“有人”到“无人”的转变，可提供手语实时翻译服务。

近年来，马栏山视频文创园汇集了大量的文化科技企业，孵化出一批有助于满足人民群众日益增长的文化需求的创新技术；同时，实施红色文化

德聪表示，过去十年，昆山台商累计新增1670个台资项目，每年台企工业产值增速都超过10%。

如今，已有10万台商台胞在昆山工作创业，其中青年约占40%，并呈逐年上升趋势，已成为昆山台商台胞的主力军。“祖国大陆机遇无限，我们深信未来一定更美好。”昆山市台湾同胞投资企业协会青年会会长、统柚木业（昆山）有限公司总经理陈由杰说。

新疆呼图壁县百泉村：

充满干劲建设农业强国

本报记者 李亚楠

10月18日，在新疆昌吉回族自治州呼图壁县百泉村，正值棉花采摘的季节，一辆辆大型采棉机驶过，一朵朵棉花被打成棉包，到处是喜气洋洋的丰收景象。种植大户贾坤建乐开了花，“又是一个丰收年，丰收年庆祝党的二十大，真是双喜临门！”

贾坤建是一名退伍军人。2004年，他回到呼图壁县干起种植业，如今已开办了一个家庭农场，带动198户农牧民种植棉花、玉米、油菜等经济作物。

江西莲花县沿背村：

革命老区谱写发展新篇

本报记者 朱 磊 杨颜菲

10月18日上午，在甘祖昌干部学院，江西莲花县沿背村村民和学院老师、学员们集中学习党的二十大报告，大家讨论得热火朝天。“党的二十大报告提出，经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战。我们沿背村就是一个活生生的例子。”村里的老党员刘金娇感叹。

这些年，沿背村从一个无名小村，发展成为党员干部群众接受初心教育、追寻红色足迹的“网红村”。以沿

物。说起这十年的变化，他感触很深，“现在种植和收割都高度机械化了，再加上科学的田间管理，产量提高不少，咱们农民的日子越过越舒坦。”

党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展。这让贾坤建倍感振奋、干劲倍增。“农业是国民经济的基础，建设农业强国，是广大农民的共同心愿，也是我们义不容辞的责任。未来，我们要继续撸起袖子加油干，为建设农业强国贡献自己的一份力量！”

山东枣庄市吴庄村：

让社区居民生活更美好

本报记者 范昊天

10月18日，湖北武汉东湖高新区左岭街道智苑社区召开居民代表大会，审议通过了社区新拟定的居民公约。

“尊老爱幼助残困，邻里守望情谊真”“电动车不入楼，安全隐患记心头”……一条条居民公约，将居民们的心声转化为社区共同遵守的准则。会上，社区党委书记胡云首先组织大家集中学习党的二十大精神。报告提出，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。这为我们的社区治理工作指明了方向。”胡云说，社区将积极推动广大居民参与社区治理，共同缔造美好环境，创造幸福生活。

乐、休闲区等，发展乡村旅游，带动当地村民就业、增收致富，大家日子越过越红火。

“党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。我们备受鼓舞。”张裕朋说，“过去的5年，吴庄村的村集体收入从不足5万元增加到现在的134.9万元。未来，我们将继续以产业振兴助力乡村振兴，做强做大做优党支部领办合作社，推动村集体经济节节高，让村民生活更富裕、更有幸福感。”

这个由吴庄村党支部领办的合作社，一期流转土地500余亩，建设冬暖大棚，种植草莓、火龙果、葡萄等水果。同时设置游客接待中心，配套建设农家